
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

有市场 势⼒ 的 定价
- 价格 歧视

向不同顾客收取不同的价格

⼀ ⼀级价格 歧视

1 ⼀级价格 歧视 向每个顾客均收取其保留价格的⾏为

2 保留价格 消费者为商品愿意⽀付的最⾼价格

3 可变利润 ⼚商⽣产的每 ⼀新赠单位的利润之和 即忽略固定成本的利

1 MR与 MC 间的 ⾯积

4 消费者剩余 AR与 P 问的⾯积1

可变利i

消费者利余
me

AR

MR

5 完全价格 歧视

111定义 向每个顾客均收取其保留价格的⾏为

21 可变利润 变为 AR与 MC 间⾯积 边际利润

31 消费者剩余变为 0
消费者利余 o MC 装 P MC

IAR MCI

AR
可变利是

⼝
多



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 不完全价格 歧视

1 原因 ① 向每个⼈收取不同价格不现实

② ⼚商通常不知保留价格

12 举例 医⽣向有效⾼保险的病⼈要价⾼

⼤学向贫困⽣减免学费

1⼆1 ⼆级价格歧不⻅

1 ⼆级价格 歧视 对同⼀商品或服务的不同购买量收取不同

价格 的⾏为
2 例 数量折扣 ⼀次性购买多个商品的套餐更划算
3 例 分段定价 对商品的不同数量或不同区段索取不同价格

1 原因 可能存在规模经济 AC 与 MC单减

2 第⼀区段定价Pi 第⼆区段定价 Pz -

13 剩余变化如图

Pi Pi

Po Po

Pz Pz
AC AC

B B
MC MC

MR AR MR AR

Qo Qo



 

 

 

 

 

 

1三1.三级价格 歧视

1 三级价格歧视 根据不同的需求曲线将消费者分为两个或更多个群体 并

对每个群体索取不同价格的⾏为

g 常规机要和特价机票 名牌酒 罐头菜 冷冻蔬菜

2 实施步骤
111建⽴消费群 ⽤某些特征将消费者分为不同的群体

g 航空公司对购买特价机票实施限制 例如预先订购1周六晚停留

以区分度假者和商务⼈员

21基本逻⻋咠 MR MR2 MC

31确定相对价格

MC P H Éd 1 MR

吕 ⼆
HE
It È

具有较低需求弹性的消费者被收取较⾼的价格

P MC

in 若单⼀定价
⽗后

MR iii R MR2

MR AR
MR2

Q Q2 QT

步⼦聚 1 MR MRa MRT Q a bP

2 MRT ⼆MC QT PT Qz cupz
1 QT atc hbtdlp

3 PT ⼆ MR MR Qi Q2 只针对 Q为因变量



4 Q ⼆ AR Qz AR2 P Pa 特别MC Const时
P Pa 弹性⼩ 价格⾼ 可直接计算 1

s 特例
1 背景 部分消费者群体需求很⼩ ⽽边际成本上升快

21影响 向 该群体销售的边际成本可能会⼤于收益

了 1对策 只向较⼤ 的消费群体销售 MC⼆MR

MC

p
ARz

越过Di所 MR2

接受最⾼价 ARI
QxMRI

4 三级价格歧不⻅的优点

强制禁⽌三级价格歧视 可能导致某些 低保留价格

的消费者 根本 ⽆法进⾏变易 消费者福利受损

⼆ 跨期价格 歧视 ⾼峰负荷定价
⼀ 跨期价格 歧视

1 跨期价格 歧视

利⽤不同的需求函数 把消费者分为不同群体 在不同时间段对消

费者索取不同价格



2 背景 边际成本不变 AC ⼆ MC

3 应⽤

111对⾸轮 放映 的影⽚定⾼价 P 因为该消费者 缺乏弹性

121当第⼀组消费者 已经被满⾜ 再定低价 Pz 吸引需求较为有弹
性 的⼤众市场

Pi

Pz

ARAC MC

MRz

MR ARI

Qi Q2

1 1⾼峰负荷定价

1 ⾼峰负荷定价

当负荷能⼒限制导致边际成本提⾼时 在⾼峰时期索取更⾼的价格
类似跨期 存在不同时间不同价格情形 1

2 ⽬的

不是为了攫取消费者剩余 ⽽是通过 向消费者索取接近于边际

成本的价格来提⾼经济效率

Pr

A122

D
MR

MR
ARI

Qi Q2



3 要求

11对⾮⾼峰期收取较低的价格 Pi Qi

2 对⾼峰期收取较⾼的价格 Pa Q2

4举例

交通⾼峰时间 夏⽇傍晚电⼒ 周末游乐场均收⾼价

5 ⾼峰负荷定价与 三级价格 歧视 的区别
11 三级价格歧视向不同群体提供服务的成本并不独⽴

21⾼峰负荷定价的各个时期的 P Q可由各⾃的 MR MC 决定 互不

影响

即 三级价格歧视发⽣在 同⼀ 时期 i

⾼峰负荷定价是不同时期

三 两部收费制
-1 两部收费制

1 两部收费制
消费者需要同时⽀付 ⼊场券 T 和 使⽤费 P 的

⼀种定价形式

2 eq 游乐场 俱乐部

1 1单个消费者

1 假设 1 市场中只有 ⼀ 个消费者 或需求相同的多⼈ 1

121⼚商知道这个消费者的需求曲线

2 两部收费



⼊场券 T ⼆ 消费者剩余 CS
T

MC P AC
使⽤费 P ⼆ 边际成本 MC

Demand

1三1 两个消费者

1 假设 11市场中有 2个不同消费者群体1

2 两部收费

A

⼊场券 T 111消费者剩余CSI
p
T Si

使⽤费 P 边际成本 MC B c
MC⼆AC
2

证明 111若 P MC

总利润 ⺎ ⼆ 下 T ⼆ 271 2 SABC

121若 PiMC

总利泪 下2 T T IP MCI IQ TQzI T1

3 消费者利余

Csi 0 IT作为⼊场券 1

CS2 51

四1许多消费者

1 原珆



假设使⽤费 P 找出最优⼊⻔费 T 得出对应利洞 ⺎

建⽴ T T 曲线 求出 Tmax T 1

2 推理

⺎总 ⼆ ⺎a 1⼊场 1 Ts I使⽤ 1

111 Tla n T1 T n T1为加⼊者数量

T T n Ta 先增 后减

121 ⺎s IP MC l Q Q为 总数

T Q is 递减
了1 ⺎总 先增后减 存在 ⺎max T 1 ⺎总 T为上凸函数

⺎

⺎总

⺎a ⼊场

TIS I使⽤1

TX T 1⼊场费1

3应⽤

1 消费者需求相当接近时 则使⽤费 P应接近 MC ⼊场券 T应⼤

q 迪⼠尼 因为更类似单个消费者
⼀
个⻘开乡

⼭ 消费者需求差异较⼤时 则使⽤费P应⼤于 MC ⼊场券 T应⼩

四 捆绑销售 1搭售

条件 11 消费者具有不同需求 2 产品需求负相关 131不能价格歧视


